

О Т З И В

о работах В.К.КОТУЛЬСКОГО.

Владимир Клементьевич Котульский принадлежит к сравнительно редкой категории научных работников, являясь крупным ученым и одновременно блестящим организатором и руководителем и талантливым педагогом, на какой почве мне впервые с ним пришлось познакомиться, будучи студентом Горного Института. Я не касаюсь его многообразной и разносторонней деятельности и остановился лишь на сравнительно не большой части его работ, с которой я ближе всего знаком, полагая, что в других отзывах будут освещены и другие стороны его научной работы. В.К.Котульский по праву может считаться вдохновителем и организатором геолого-разведочных работ на Алтае, давших столь блестящие результаты. Алтай, около 200 лет представлявший личную собственность царей, в прошлом переживший расцвет горной промышленности, к началу двадцатого века полностью замер и попытки оживить там горное дело кончались неудачей. Перед первой германской войной Алтай был сдан в концессию, но и концессионеры приступали к работе весьма неуверенно и зачастую неудачно. При таких условиях, когда на Алтае не работало ни одного рудника и не дымилась ни одной заводской трубы, буквально накануне революции, В.К.Котульский впервые попал на Алтай и сразу же оценил огромное значение этой полузабытой части страны.

Геологи работали на Алтае и до Котульского и среди них были крупные геологи /напр. А.А.Иностранцев/, но у них не было целеустремленного подхода и они не поняли особенностей Алтая, уделив больше внимания бесперспективным в отношении недр местам и почти не затронув наиболее перспективные. В.К.Котульский избежал этой ошибки. Вскоре ознакомившись с Алтаем он сразу же выделил наиболее интересную часть его названную им Руд-

ным Алтаем и в дальнейшем все внимание и его, и его сотрудников и учеников было сосредоточено именно на этой части, и результаты получились блестящие. Если сегодня Рудный Алтай прочно занимает первое место в Союзе по свинцу и цинку, имея основание претендовать на одно из первых мест и в отношении меди, то крупная заслуга в этом деле падает на долю В.К. Котульского, который не мало поработал сам над этим и сумел привлечь к изучению геологии и недр Алтая умелых работников, которыми он фактически руководил даже тогда, когда сам Алтаем уже не занимался. Его первая сравнительно краткая сводка, освещающая недра Алтая "Месторождения полиметаллических руд Алтая" /Естеств. произв. силы России, т. IV, вып. 8, стр. 52-72/ явилась первой основой, на которой развивалось дальнейшее изучение недр Алтая. В ней заложены основные идеи, которые почти полностью подтвердились в дальнейшем, несмотря на то, что с момента ее написания прошло уже свыше двух с половиной десятков лет, за какой период наука изучения недр далеко продвинулась вперед. Даже в свете современных требований эта работа вполне могла бы быть представлена в качестве кандидатской; в то время значение ее было гораздо большее. Среди работ В.К. Котульского, посвященных Рудному Алтаю, нет работ, которые могли бы удовлетворять требованиям работы, предъявляемой для докторской диссертации, но В.К. Котульский не ограничился геологическим изучением только Рудного Алтая, он детально изучил и прилегающую территорию Калбы и в результате этого изучения им была написана большая монография, посвященная золотым месторождениям Калбы, сопровождаемая многочисленной графикой и дававшая четкое представление об особенностях золотности Калбы и о ее перспективах. И по объему и по содержанию эта работа /я лично хорошо знаком с ней/, полностью отвечает тем требованиям, которые могут быть предъя-

явлены к докторской диссертационной работе и остается лишь пожалеть, что эта работа, своевременно принятая к печати в Геологическом Комитете, не была напечатана, а в дальнейшем, при перевозе фондов из Ленинграда в Москву была затеряна. Отдельные отрывки этой работы до сих пор служат основой на местах, но полностью она нигде не сохранилась и восстановить ее по видимому невозможно. Естественно, что автор менее всего повинен в столь печальной судьбе его работы.

Резюмируя все вышеизложенное, я полагаю, что В.К.Котульский, энергия, умение и научная эрудиция которого в значительной мере способствовали выявлению тех огромных богатств недр Рудного Алтая, какие мы знаем сегодня, только за свою работу по изучению недр Алтая вполне заслуживает присуждения ему степени доктора геолого-минералогических наук без защиты диссертации.

Доктор геолого-минералогических
наук

В. Нехорошев

/В. Нехорошев/

Ленинград, 5 июня 1945 г.